

县域观察

城市框架不断拉大

城市发展,规划先行。西华县积 极融入周口中心城区"一中心两组团" 发展格局,以"全域城镇化"理念编制 的《西华县国土空间总体规划(2021-2035年)》已正式获批,为城市未来的 发展指明了方向。依托规划,西华县城 区面积增加 4.2 平方公里,成功构建起 "五大片区、十一组团"的功能布局,城 市发展框架不断拉大,空间结构更加 合理。"以前,总觉得西华县城小。现 在,走在街上,明显感觉县城变大了、 变气派了。"家住西华县箕城路的王女 士感慨道。

如今,西华县"五大片区"协同并 进,产业片区为城市发展注入强劲动 能,居住片区为群众提供舒适的生活 环境,商业片区繁荣活跃,文化片区彰 显地域特色,生态片区守护蓝天、碧 水、净土。这种科学的功能布局,让西 华县城市发展的根基更加稳固,也为 城市品质进一步提升奠定坚实基础。

西华县持续推进周西融合发展, 加快融入周口中心城区发展圈。周西 快速通道的高标准建成、中州大道北 延工程西华段的全线通车不仅缩短了 西华县城与周口市区的时空距离,更 凸显了西华县的区位优势。"以前,从 西华县城到周口市区开车得一个多小 时。现在,走周西快速通道或中州大 道,半个多小时就能到,方便多了。 经常往返于西华县城和周口市区的刘 先生告诉记者。



"以前,这条路坑坑洼洼的,下雨天积水严 重,出行特别不方便。现在,铺了新路面,还增设 了人行道和隔离护栏,走在路上心里都敞亮了。" 说起家门口主干道的变化,居民李老汉满是欣

慰。近年来,西华县聚焦群众出行难题,大力推进 城市基础设施建设,改造导流岛46座、城区主干 道5条、人行道约14万平方米,修建外环路4 条,更换道牙石 7.3419 万米,增设隔离护栏 3640 米。一条条道路的升级,让城市交通更加顺畅、群 众出行更加便捷。

西华县持续完善城市路网结构,着力打通

"断头路"。过去,这些道路不仅影响群众出行,还 制约区域经济发展。为此,西华县加强调研,科学 部署,全力实施"断头路"打通工程。如今,县城多 条"断头路"顺利贯通,形成内联外通、方便快捷 的交通网络。"以前,去高铁站得绕一大圈。现在, '断头路'通了,10 分钟就能到,太方便了。"居民 张女士感慨道。

在完善交通设施的同时, 西华县着力提升城 市公共服务水平,新建大型公园5个、街头游园13 个,新增绿化面积3.965万平方米。如今,无论是清 晨,还是傍晚,公园里总能看到休闲、健身的群众。

"以前,想找个遛弯的地方都难。现在,出门就是公 园,环境优美、空气清新,生活太惬意了。"在女娲 公园健身的陈女士笑着说。

西华县还大力推进学校、医院、停车场、"两 小"市场等民生设施建设。成立 39个"以城带 乡"教育集团,完成24所标准化学校建设,新建、 改扩建19所中小学幼儿园,新增4840个学位, 让更多孩子在家门口就能享受到优质教育资 源。县人民医院临床服务五大中心全部通过省 级验收, 县妇幼保健院顺利通过二级甲等医院



宜居指数逐年攀升

2021年至2024年,西华县不断加大对民生 领域的投入力度,民生支出达 163.48 亿元,占一 般公共预算支出的75%,上调城乡低保标准4 次、孤儿基本生活保障标准2次,有力保障了城 乡低保对象、特困供养人员的基本生活。

在住房保障方面,西华县有力有序推进老 旧小区改造, 已完成 14 个小区 6.85 万平方米 的改造任务,显著提升居民生活品质。"以前,我 们小区环境差、设施旧,生活很不方便。改造后, 不仅加装了电梯、重铺了路面,还规划了停车位 和健身区,大家住着舒心多了。"该县某小区居 民刘先生满意地说。

就业是民生之本。西华县高度重视就业工 作,累计开展职业技能培训7.0922万人次,新增

技能人才 5.9445 万人, 其中高技能人才 2.8258 万人。开发公益性岗位超 1500 个,发放困难人 员社保补贴 980.86 万元,成功帮助 1.5 万名就业 困难人员实现再就业。"通过职业技能培训,我 掌握了电工技能,找到了一份稳定的工作,现在 每月收入5000多元,家里的生活越来越好。"再 就业人员王先生激动地说。

城市魅力持续彰显

西华县坚持以国土空间规划为引领, 统筹 做好以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城 "四篇文章",在持续完善基础设施与公共服务 的同时,不断提升城市精细化管理水平。通过大 力开展交通秩序、市场秩序综合整治,如今,西 华县城的道路畅通有序、农贸市场干净整洁、沿 街商铺文明经营,城市面貌发生了"由表及里"

在饮水安全方面,西华县持续发力,让甘甜 好水流入千家万户。随着南水北调西华供水工 程的建成投用,该县13万居民喝上了优质的丹

江水,农村饮用水达标率为100%。"以前,家里 的自来水偶尔会有异味儿。现在,丹江水清甜可 口,大家用水更安心了。"家住迎宾大道的孙女

如今的西华县,城市面貌焕然一新,功能日 益完善,民生福祉不断增进。近期,市委主要领导 到西华县调研时,对当地的工业发展和城市建设 成效给予充分肯定,前来考察的各界人士也对该 县的发展赞誉有加。

未来, 西华县将继续以提升城市品质为目 标,不断补短板、扬优势,努力建设一座有温度、

有活力、更宜居的现代化城市,让群众在城市发 展中有更多获得感、幸福感和安全感。